

战疫英豪录



从无到有 ICU病房24小时到位

淄博市中心医院房晓杰：配合队友完成新病房筹备



房晓杰在黄冈时的工作场景。资料照片

记者 王莉莉

“房晓杰，这个曾经支援汶川地震的白衣战士，今天，又毅然决然踏上山东援助湖北的征途，我和孩子们、家人们愿你们平安！”1月25日傍晚，房晓杰的丈夫张磊在朋友圈发出了一条这样的消息。那时的张磊还不知道，妻子这次一走，要在战疫前线搏斗72天。

1月24日，大年三十，也是儿子的3周岁生日，房晓杰一家人沉浸在节日氛围中，温馨而甜蜜。

次日，房晓杰已经收拾好行装，奔赴集合地点。

“虽然晓杰一再和我说，让我不要担心，她只是换了个地方工作而已，但是，我深知此行有多危险。”张磊说，26日凌晨2点30分，妻子和她的战友们到达了黄冈。“她是一名医生，这是她的

责任和使命。我能做的，就是照顾好家里的孩子和老人，守护好我们的家，等着她平安归来。”

彼时的房晓杰被分到了重症护理组，上岗前，所有队员首先要接受严格的培训，这是保证打赢这场战疫的前提。

在紧张培训的同时，领队们一边和当地医院对接，一边现场查看医院情况，房晓杰配合组长一次次召开会议商讨，虽然早有心理准备，但当时的情况依然超出了房晓杰的预想。随着确诊患者不断增加，紧急腾空的床位远远不能满足需求，权衡再三，医疗队最终将病房选在了大别山区域医疗中心，虽然原计划在5月份投入使用的新病房尚未完工，除了水电什么都没有，但除此之外，没有更合适的地方。

“克服一切困难，没有条件

创造条件也要上！”房晓杰和队友们都明白，每耽搁一分钟，病人的风险就增加一分，27日晚上看完现场回到宾馆，浑身冻僵的他们来不及吃一口热饭，又凑在一起商量方案，当天夜里，一份ICU病房筹备方案被提交。28日一早，房晓杰与全体人员进入病房开始准备，大到呼吸机、监护仪、除颤仪，小到氧气表、留置针、输液器，上百种能用到的仪器、药物、物品一一到位，一直忙到晚上7点多。也就在这时，医疗队接到通知，全体人员立即到位，晚上8点准备接收病人，此时距离开始筹备病房只过了一天一夜。

作为二组护理组长，房晓杰不顾一天的疲劳，主动申请第一批进入病房。她心里知道，因为存在诸多不确定因素，第一批值

班者将面临更大的挑战和风险。

晚上7点30分，房晓杰带领6名组员进入隔离病房。4个小时在忙碌中很快过去，房晓杰与队友忘记了寒冷与疲惫，此前充分的准备，为当晚连续收治6名危重患者提供了有力的保障。

在房晓杰抵达黄冈25天时，大别山区域医疗中心南一西四ICU病房已是井然有序。这背后，凝聚着山东医疗队全体队员的心血和汗水。

“凯旋时，黄冈百姓自发走上街头为我们送行，那一刻，所有的付出都值得！”房晓杰说。



扫描“掌握鲁中”APP二维码，查看更多内容

全力以赴 捍卫“不胜不归”誓言

张店区人民医院徐书涛：顺利完成休舱任务记忆最深刻



3月12日，徐书涛被授予方舱医院“优秀医疗之星”称号。

文/图 记者 姜涛

2月9日，徐书涛作为淄博市第五批援助湖北医疗队成员飞赴武汉。经过5天的充分准备，2月14日，徐书涛迎来了在汉阳方舱医院的第一个班次，凌晨4点到10点。

“5名医生、8名护士，分管480张床位，所有人都在努力改掉以往养成的习惯，确保8小时内不接触面部任何部位。”

徐书涛回忆说，每次进出舱工作期间，仅手卫生就要做40多次，在最后一个出舱环节，当酒精棉棒在队员们的鼻孔深处、耳道深处停留时，自己都会用一句“这时候一定要对自己狠一点”为大家加油、打气。

在汉阳方舱医院工作期间，徐书涛有幸结识了一名年轻小伙，对方既是患者，又是战疫志

愿者。小伙是河南人，在武汉工作，住院期间，他只是告诉父母自己生病了暂时回不了家，却没有告知父母自己被确诊的实情。

在看到医务人员穿着厚厚的防护服，听、读、写、看均十分困难后，小伙迅速招呼了一帮舱友，主动包揽了舱内大量非医疗性工作。如餐食和生活用品的发放领取、患者个人信息的登记等。

“当我们向对方表示感谢时，对方却向我们躬身致谢，感谢我们的冒险逆行，那个场景瞬间让我充满了力量。”徐书涛说。

“经过一段时间的工作发现，针对医疗队的特点，结合方舱医院的实际情况，及时制定、编写医疗队制度汇编显得尤为重要。”身为张店区人民医院医务科副主任的徐书涛，因此发挥自己的工作优势，利用出舱后轮

休的宝贵时间，熬了几个通宵制定、编写了医疗队制度汇编。

“制度汇编涉及行政组织管理、医疗运行管理、护理感控管理、支持保障管理等4个部门的制度和预案，内容涵盖了组织建设、信息宣传、病区管理、患者安全、院感防控、驻地管理等几大类71项具体措施。”徐书涛说。

除此之外，徐书涛还先后制定各类表格模板13个，随后，根据工作需要和医疗队组织机构调整，又先后对27项制度和表格进行了修订和完善。2月26日，经医疗队临时党支部批准，徐书涛也因此被提升为医疗一组组长，兼任医疗队组织宣传部副主任。

回忆在汉阳方舱医院工作的38天，徐书涛记忆最为深刻的还属顺利完成休舱任务的经历。

“3月8日7点出发进舱，协调最后47名人员的出院和转院工作，完成舱内安全检查及舱内设备、物资的清点和交接工作，我作为最后一名医疗人员于当日下午6点出舱。”休舱当天，徐书涛在舱内共工作了11个小时，顺利完成了汉阳方舱医院的休舱任务。

38天，114份盒饭，坚守战疫一线912个小时。如徐书涛所说，在汉阳方舱医院工作期间，每一分钟他和他的队员们都在捍卫“全力以赴、不胜不归”的铮铮誓言，所有成绩的取得都离不开家乡人民的关心和支持。



扫描“掌握鲁中”APP二维码，查看更多内容

跨越千里 医患情值得一生铭记

淄博市第一医院贾克林：曾经的患者发来祝福信息



贾克林工作照。资料照片

记者 赵博文

“贾医生您好！这一生我永远都不会忘记您是我的恩人！祝您工作顺利！阖家幸福平安吉祥！”4月4日下午，一名患者发来的信息让贾克林感动不已，“可以看出这名患者一直关注着山东医疗队的消息，知道我们要回家了，所以发来的消息，这种发自内心的关心，是一种割舍不断的情谊。”

除夕当天，正在老家的贾克林接到通知时，心情非常激动。大年初四，贾克林作为淄博市第二批援助湖北医疗队的一员，离家出征。“离开的时候我把银行卡都留下了，心里也是有些担心，万一回不来……”贾克林说，“但是这话没和妻子说，怕她担心。出

发当天我把妻子、孩子送到了岳父岳母家，我自己赶往集合地点，希望少给家里增加心理压力。”

一线战疫的日子有辛苦也有感动。2月8日，24床的一名患者体温连续几天不高，准备撤掉监护仪转到普通病房氧疗，原本身体好转是件高兴的事，没想到她却流泪了。

“我舍不得你们，你们对我太用心了……”说着这名患者阿姨就哭了起来，贾克林和队员们忙安慰说：“只是换个地方，我们还过去护理你……”看着阿姨像个孩子一样地哭，队员们心里也挺酸楚，但是换病房是好事，是由重症转轻症，贾克林和队员们反复安慰劝说，阿姨终于同意转到普通病房。

同样让人感动的还有26床的患者，他是一名退休教师。从2月3日入院到2月21日出院，他一度被推进重症监护室，贾克林多次安慰鼓励并细心地教他如何改善呼吸，在医护人员的积极救治和精心照顾下，这名患者最终治愈出院。

18天的时间也让这名患者和贾克林结下了深厚的友谊，2月23日，他给贾克林写来了感谢信：“您穿着防护服我看不见您温柔的面孔，却看得见您那美丽的眼睛，我看不见您甜美的微笑，却看得见您那忙碌的身影，防护服上写的名字我是永远铭记在心中！”

回家以后，这名患者依然时时关注着山东医疗队的信息，与贾克林保持联系。直至4月4日

下午，关注到医疗队员即将回家的信息后，这名患者为贾克林传来了文章开头的那段祝福。

“这名患者非常喜欢旅游，我也欢迎他到山东来看看。”贾克林表示，“去的时候义无反顾，没有留下一滴眼泪，带着一份责任，带着一份使命，带着共同的目标；离开时黄冈万人空巷，全城护送，让我们感受到了黄冈人民的坚强和热情；回到淄博，我们也期待着尽快返回工作岗位，开始正常的工作生活。”



扫描“掌握鲁中”APP二维码，查看更多内容